

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

Real Lotería de la Isla de Cuba

Borteo ordinario número 12.—Lista tomada al odo de los números premiados en el sorteo, celebrado en la Habana el 28 de Abril de 1896.

Table with columns for 'Números', 'Premios', 'Números', 'Premios'. Lists winning numbers and prize amounts for the Real Lotería de la Isla de Cuba.

Table with columns for 'Números', 'Premios', 'Números', 'Premios'. Lists winning numbers and prize amounts for various lotteries and prizes.

FRACASO DE UNA EXPEDICION

El gobierno ha recibido noticias de haber fracasado una expedición filibustera que salió de Colombia.

LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa a 29-51.

EXTRANJEROS

Nueva York 28 de abril.

ANIVERSARIO

En todas partes de la Unión americana se celebra hoy el aniversario del nacimiento del General Grant.

NUOVO GABINETE

Dicen de París al London Post, que Mr. Melina ha logrado formar Gabinete, compuesto de los elementos republicanos moderados de ambas Cámaras.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Abril 27.

Onzas españolas, a \$15.70.

Centenes, a \$4.80.

Descuento papel comercial, 60 días, de 5 1/2 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.87 1/2.

Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 181.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a 95 1/2.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 120 1/2, ex-cupón.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, a 4 5/16.

Idem, en plaza, a 4.

Regular a buen refino, en plaza, a 4.

Azúcar de miel, en plaza, a 31.

El mercado, firme.

Vendidos: 2,500 sacos centrifugas.

Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.

Mantequilla de Oeste, en tercerales, a \$8.5 nominal.

Harina patent Minnesota, firme, a \$4.35.

Londres, Abril 27.

Azúcar de remolacha, a 12 1/2.

Azúcar centrifuga, pol. 96, firme, a 13 1/2.

Idem regular refino, a 12 1/2.

Consolidados, a 10 1/2, ex-interés firme.

Descuento, Banco Inglaterra, 21 por 100.

Cuatro por 100 español, a 68 1/2, ex-interés.

París, Abril 27.

Renta 3 por 100, a 101 francos 95 cts. ex-interés firme.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

DE RETIRADA.

Batidos y acorralados los enemigos de una eficaz y prudente acción política, sólo aciertan a repetir un día y otro que nuestra campaña es deletérea y antipatriótica, y que acenta contra los prestigios de la Nación y contra las glorias del ejército.

¡Pobres recursos de los que no han podido refutar ni uno sólo de los artículos que a tan decisivo problema venimos dedicando! No, no puede ser peligroso ni aquí ni en ninguna parte que se sepa y que se diga que en la isla de Cuba existe un partido, compuesto en su mayoría de peninsulares, que pide hondas y radicales transformaciones en el régimen administrativo, económico y político de la Gran Antilla.

Lo que sí es antipatriótico y deletéreo en sumo grado es que la prensa extranjera pueda decir, invocando el testimonio del Presidente del Consejo de Ministros, que el único elemento adicto a la Nacionalidad en esta Isla es el "viejo partido reaccionario." Afortunadamente no es así, y los mismos periódicos extranjeros que han reproducido tan irreflexiva especie se han apresurado a desmentirla, restableciendo la verdad de los hechos.

Tampoco es cierto, y sí calumnioso y absurdo, que al abogar por las reformas tratemos de amenazar en lo más mínimo, ni el brillo de nuestras gloriosas armas, ni el poderío de la nación española. Los grandes aliados de la heroica España, sepan nuestros impugnadores, ya que según parece lo han olvidado, se han puesto de relieve con ese portentoso alarde de vitalidad y energía que ha sabido realizar con admiración del mundo, al poner en

Cuba, en brevísimo plazo, un Ejército de ciento cincuenta mil hombres.

Y cuanto al denuesto y brillo de nuestras armas esforzadísimas, por nadie puestos en duda, porque para luchar y para presentarse en todas sus gigantescas proporciones, han tenido por escenario, no el pequeño y pobre de la traidora manigua, sino la redondez de la tierra, y han tenido por adversarios, no al separatista que solo sabe correr, sino a los pueblos más valerosos del globo; cuanto a ese valor y a ese denuesto de nuestras incomparables armas, repetimos, han sido también demostrados en la campaña de Cuba con los mil encuentros de los cuales han salido victoriosos nuestros heroicos soldados.

Si por desgracia la guerra se prolonga; si el enemigo común no es aplastado inmediatamente bajo el peso de nuestras armas, débese, sepa también nuestros impugnadores, pues parecen ignorarlo, débese única y exclusivamente a la especialidad de la guerra que hacen las hordas insurrectas. Para vencer definitiva y totalmente, la primera condición es tener con quien pelear, y como los rebeldes todo lo fian a la ligereza de sus pies y a las condiciones del suelo, rehuyendo siempre que pueden todo choque serio, de aquí que la pasada insurrección pudiera prolongarse durante diez años, y de aquí que aun subsista la presente, que de todas suertes no habrá de durar tanto, a menos que los reaccionarios pongan empeño en agravar más y más la situación.

Y descartados todos esos cargos, que argumentos los quedan a nuestros contradictores?

Comentarios breves.

"Para terminar." Así se titula uno de los editoriales que hoy publica La Unión Constitucional.

Lo cual demuestra que no está muy satisfecha del resultado de la discusión a que uno y otro día ha sido sometido, provocándonos, llegando a decir que si no sabemos defendernos debemos desaparecer de la arena periodística.

Ahora que nuestras verdades diéjen y que nuestros argumentos resultan incontestables, quiere terminar.

Sea, pero enridado con volver a las andadas en la confianza de que no hemos de defendernos.

Entre tanto veamos como pretenden terminar el colega:

"Nuestra opinión, tantas veces y con tanta claridad expuesta, sobre la inconveniencia de abrir la mano en política en tales circunstancias, es exactamente la que profesábamos en la Península cuando allí, en una parte del territorio, ardía la guerra civil carlista, y cuando los cantonales tratan revolucionada la zona meridional de la nación, y siempre que hemos visto el orden violentamente perturbado y la sangre corriendo en luchas fratricidas."

No sabemos que La Unión Constitucional periódico, ni la unión constitucional partido, hubieran estado en la Península cuando allí ardía la guerra civil carlista.

Es más, estábamos en la inteligencia de que in illo tempore no existía aún ese periódico ni el partido de su nombre.

¿A qué opinión se refiere el colega? ¿A la particular de su ilustrado director?

Será todo lo respetable que se quiera, y para nosotros lo es en grado sumo; pero en la presente ocasión no podemos tenerla en cuenta, porque aquí no se discuten opiniones personales, sino opiniones colectivas.

Y en la Unión Constitucional, lo mismo que en otros partidos locales, caben desde el republicano hasta el carlista.

Al menos así lo han dicho y repetido los que definen el dogma.

"Las reformas políticas en ningún país se han obtenido sino, ó en épocas

de paz ó triunfando las tendencias revolucionarias.

La Constitución de 1812 se dió en tiempo de guerra, sí, pero de guerra con el extranjero y estando unidos y compactos los españoles como un sólo hombre: también en tiempo de guerra se dió la de 1837, pero no para contentar a los parciales de D. Carlos, sino al contrario, como un acto más de hostilidad contra ellos: las reformas constitucionales de 1855 y 1869 fueron consecuencia de haber triunfado la causa de la revolución, y por eso las llevaron a efecto los revolucionarios mismos."

Vamos por partes: "La Constitución de 1812 se dió en tiempo de guerra, sí, pero de guerra con el extranjero y estando unidos y compactos los españoles como un sólo hombre."

No es exacto, porque hubo españoles afrancesados.

Y en cuanto al carácter de aquella y de esta guerra, tampoco hay diferencia; porque si nuestros abuelos pelearon contra la invasión de los franceses, nosotros estamos peleando contra la invasión de los americanos.

"... también en tiempo de guerra se dió la de 1837, pero no para contentar a los parciales de D. Carlos, sino al contrario, como un acto de hostilidad contra ellos."

Ni más ni menos que lo que pasaría aquí si se implantasen las reformas: no se implantarían para contentar a los parciales de Máximo Gómez y Maceo, sino al contrario, como un acto de hostilidad contra ellos.

¿Apenas se mostraron contrarios a las reformas Juan Gualberto, Varona, Martí y otros propagandistas de la insurrección!

Aquí se implantaron las reformas políticas que se realizó el país en 1878: la abolición de la esclavitud se proclamó el año 80, y la del patrimonio algunos años más tarde: y no hubo medio de arrancar tales concesiones a los Gobiernos nacionales durante los diez años de la insurrección, a pesar de haber pasado por el poder en ese espacio de tiempo los partidos más radicales. En ese punto todos estuvieron contestes.

Es verdad; pero al fin todos estuvieron también contestes en que un hecho el pacto del Zanjón.

Bondad que no hubieran tenido que reconocer si a tiempo y con toda espontaneidad hubieran implantado las reformas que se juzgaban necesarias.

Importa poco que aquí los rebeldes sean todo el pueblo ó una parte, y que

esa parte sea más ó menos numerosa.

El hecho de la perturbación es indudable, y hace imposible por su misma naturaleza toda concesión. Ese hecho ha de desaparecer por las armas y sólo por las armas.

De suerte que si después de pacificada la Isla, y cuando las Cortes del Reino se dispongan a votar las reformas que juzgen convenientes, se levanta en armas, por ejemplo, media docena de vecinos de Remanganagua, habrá que suspender toda acción política, para que esta no se estime como una concesión hecha a los nuevos rebeldes?

Está bien; pero de todas suertes ¿no cree La Unión que es muy posible que las madres españolas no opinen tan radicalmente como ella, por lo menos en eso de importar poco que aquí los rebeldes sean todo el pueblo ó una parte, y que esa parte sea más ó menos numerosa?

Porque una cosa es verlo todo a través de los rosados veredictos electorales y otra muy distinta verlo a través de la sangre que del propio corazón ha manado.

LOS BOMBEROS DEL COMERCIO

No pudiendo contrariar la voluntad del digno Presidente de su Comité Directivo, el Sr. D. Prudencio Rabell, de no ser obsequiado con una serenata, como lo han efectuado en años anteriores, la víspera de su santo, acudió anoche a la morada de este nuestro respetable y querido amigo una comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de Bomberos del Comercio, para reiterarle su cariño y adhesión.

Dichos señores fueron galantemente obsequiados por el señor Rabell y su distinguida familia.

La Correspondencia de Tampa

El Sr. Administrador de Principal de Comunicaciones de la Habana, nos participa en atento B. L. M., que debiendo proceder por la vía gubernamental de dicha Administración, a la formalización de la estadística general que estipula el Convenio Postal Universal, desde el día 1.º del presente hasta el 25, en que se practican aquellas operaciones, sólo se admitirá en los buzones de dicha oficina, hasta las diez de la mañana, la correspondencia que se expida por vía de Tampa.

El general Lachambre

El día 30 del actual embarca para la Península el general de división don José Lachambre, acompañado de su distinguidísima señora doña María Cay.

LIQUIDACION.

Se liquidan todas las existencias del gran almacén de cuadros LA GALERIA ARTISTICA, Obispo 101, y se alquila en buenas condiciones el hermoso local.

EL PUEBLO.

Gran realización de juegos de sala de todas clases, idem de comedor y de gabinete, muebles corrientes y mil objetos de fantasía. Joyas con brillantes y otras piedras finas, lconinas al peso, relojes y profusión de prendas de capricho.

EL PUEBLO.

ALMACEN IMPORTADOR DE JOYAS Y MUEBLES ANGELES 13 Y ESTRELLA 29. TELEFONO 1,615 Se vende la casa ó se traspasa el local.

EL TURCO LIQUIDA SUS GRANDES EXISTENCIAS

a precios baratísimos. Hay 20,000 Sacos y Americanas para la presente estación de Verano DESDE 75 CTS. GRANDIOSO SURTIDO EN TRAJES HECHOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS a la mitad de su precio. SE HACEN TRAJES POR MEDIDA de superior casimir de lana pura, A \$7 PLATA.



PRINCIPE ALFONSO 11 Y 13 HABANA

NOTA: Los Sres. Sastres encontrarán ventajosa oferta comprando en esta casa. C 471 97 A

ARTICULOS DE VIAJE

Acabamos de recibir un completo SURTIDO DE ARTICULOS DE VIAJE consistente en MALETAS de todas clases, formas, precios y tamaños, desde la más fina, elegante y aristocrática, de pieles finísimas hasta la más modesta; en baules, tenemos de mimbre, patentes, mundo, de camarote, & &. Artículos que ofrecemos en condiciones ventajosas. Tengan presente aquellas personas que necesiten viajar que EL SURTIDO MAS EXTENSO Y SELECTO y conveniente es el que acaba de recibir y poner a la venta

LA BARATA, PELETERIA. Sol esquina á Habana.

ENTRE PAGINAS.

LOS TEATROS

Con excepción del decano de nuestros coliseos, que sólo el próximo 2 de mayo hará un paréntesis a su vida de retraimiento...

Yo no me he permitido en estos días el lujo de franquear las puertas de esos teatros, para decir algo de lo que en ellos ocurre; porque ese privilegio corresponde en el Diario a dos de sus redactores...

Y así lo que el ánimo regocijado contempla con el risueño color de la alegría, el espíritu apenado ve con el tinte morado de la tristeza...

De esta manera de ver las cosas resultan los mayores contrastes en la prensa que de ello se ocupa. Así, por ejemplo, la compañía de ópera popular, que realiza el prodigio de ofrecer al público, a precios de que ni una tienda que quiere liquidar sus existencias...

Y me pongo del lado de los primeros, los que ven las cosas por el lado bueno, no sólo porque soy inclinado a la benevolencia más que al rigor, sino porque pienso que puede no ser sublime, ni eminente lo que ahora tenemos en Albisn...

FOLLETIN 19

LA BODA DE GERARDO.

NOVELA POR ANDRE THEURIET

(Esta novela, publicada por el Correo Editorial de Madrid, se halla de venta en la librería "La Moderna Poesía," Obispo 133.)

—¿Qué granja, ni qué ocho cuartos? No se trata ahora de granjas ni de fuegos... La boda de Gerardo...

El día continuaba, a todo esto, limpiando los cristales de sus gafas con un fervor especial. Y no es solamente esto—dijo el caballero echando espuma por la boca de puro indignado...

pias y sonoras, gallos, que a tener forma tangible, podrían matar el hambre de algunas docenas de desdichados.

—¿Cómo se presenta usted así y canta de ese modo? le dijo en el primer entreacto. Y quiere usted, le contestó el malaventurado histrión, que por cuatro pesetas diarias vista como Romeo y cante como Gayarre?

Los críticos de circunstancias pueden aplicarse el cuento. El viejo Pancho Marty decía que aquí no podían venir más que principiantes...

ESTUAQUO CARRILLO.

NUESTROS CONTEMPORANEOS.

MENELIK

Las tremendas derrotas sufridas por los italianos en Abisinia, en la región de Adigrat, han hecho resaltar considerablemente la personalidad del rey Menelik, cuyas victorias son comentadas...

Su cara pálida y su barba ennegrida y negra le hacen parecer más joven. Espíritu culto abierto a las ideas modernas, ávido de civilización...

Adora nuestras costumbres y su mayor deseo ha sido siempre un país europeo. En poco tiempo ha aprendido a hablar el idioma ruso. En su campamento trabaja día y noche un verdadero ejército de secretarios...

Al iniciarse la guerra con los italianos ordenó Menelik a sus tropas que cuando hicieran prisioneros tuvieran buen cuidado de no molestar a los periodistas que siguiesen las operaciones en el campo enemigo.

—Recordad bien esta disposición—decía Menelik a su ejército.—Cuando en el campamento italiano encontréis periodistas no los molestéis, porque son escritores, y la escritura es divina.

—Esta frase no es conmovedora en su orientalismo? Gracias a las ideas filantrópicas que los viajeros franceses, especialmente Rochet d'Heriou, han llevado a la corte del Negus, Menelik dio libertad a los esclavos.

Menelik siente gran simpatía por la vecina república. Cuando los franceses fueron vencidos por los alemanes en 1870-71, Menelik quiso contribuir con algunos millones de thalers al pago de la indemnización de guerra.

Impuesto por un extranjero residente en su corte de lo que representaba la indemnización, Menelik, temeroso de que se burlasen en París de su generoso y cordial donativo, desechó su idea.

El fondo no le pesaba que el cura se encargase de la comisión. —Bueno; convenido...—respondió—usted hablara sin ira, y eso valdrá más...

—Esta frase no es conmovedora en su orientalismo? Gracias a las ideas filantrópicas que los viajeros franceses, especialmente Rochet d'Heriou, han llevado a la corte del Negus, Menelik dio libertad a los esclavos.

Menelik siente gran simpatía por la vecina república. Cuando los franceses fueron vencidos por los alemanes en 1870-71, Menelik quiso contribuir con algunos millones de thalers al pago de la indemnización de guerra.

Impuesto por un extranjero residente en su corte de lo que representaba la indemnización, Menelik, temeroso de que se burlasen en París de su generoso y cordial donativo, desechó su idea.

El fondo no le pesaba que el cura se encargase de la comisión. —Bueno; convenido...—respondió—usted hablara sin ira, y eso valdrá más...

—Esta frase no es conmovedora en su orientalismo? Gracias a las ideas filantrópicas que los viajeros franceses, especialmente Rochet d'Heriou, han llevado a la corte del Negus, Menelik dio libertad a los esclavos.

Menelik siente gran simpatía por la vecina república. Cuando los franceses fueron vencidos por los alemanes en 1870-71, Menelik quiso contribuir con algunos millones de thalers al pago de la indemnización de guerra.

Impuesto por un extranjero residente en su corte de lo que representaba la indemnización, Menelik, temeroso de que se burlasen en París de su generoso y cordial donativo, desechó su idea.

El fondo no le pesaba que el cura se encargase de la comisión. —Bueno; convenido...—respondió—usted hablara sin ira, y eso valdrá más...

—Esta frase no es conmovedora en su orientalismo? Gracias a las ideas filantrópicas que los viajeros franceses, especialmente Rochet d'Heriou, han llevado a la corte del Negus, Menelik dio libertad a los esclavos.

Menelik siente gran simpatía por la vecina república. Cuando los franceses fueron vencidos por los alemanes en 1870-71, Menelik quiso contribuir con algunos millones de thalers al pago de la indemnización de guerra.

Impuesto por un extranjero residente en su corte de lo que representaba la indemnización, Menelik, temeroso de que se burlasen en París de su generoso y cordial donativo, desechó su idea.

Bajo la tienda real se encuentran periodistas europeos y americanos. Dícese que Menelik se hace leer los periódicos que siguen con interés la actividad del ejército choano...

Los prisioneros de importancia los trata con miramientos y habla con ellos; sus enemigos son los primeros que elogian su cortesía, y se inclinan con respeto ante esta aparición majestuosa.

Menelik, de creer lo que dicen algunos escritores que han viajado por Abisinia, es capaz de transformar en poco tiempo a la europea su pueblo.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO.)

VALLE DE WEYLER

(LUIS LASO) Abril 17 de 1896. Una columna

El día 10 por la tarde llegó a este valle el general Suárez Valdés con una columna de mil hombres pertenecientes a los batallones de San Quintín e Isabel la Católica, Artillería, Guardia civil, Ingenieros y el Escuadrón de Treviño...

En Punta de la Sierra tomó la columna la dirección del camino de Las Tumbas, viéndose grupos enemigos que huían en dirección a Los Onjes.

Un suceso fatal ha ocurrido en este paradero. El Teniente jefe del destacamento, en cumplimiento de su deber, se encontraba, con un cabo y el guardaluz, recorriendo todo el pueblo; el centinela del fuerte hubo de darle el alto, y como no contestaron hizo fuego, hiriendo gravemente al Teniente y al cabo...

El General Obregón. Hace días que se encuentran en operaciones este distinguido militar. Del resultado les pondré al corriente.

En Parades. Un suceso fatal ha ocurrido en este paradero. El Teniente jefe del destacamento, en cumplimiento de su deber, se encontraba, con un cabo y el guardaluz, recorriendo todo el pueblo...

El "Guillermo López" y los lanchones. Ayer se hizo a la mar este rápido vapor, que conduce algunas reses que llegaron de Sancti-Spiritus. También lleva algun pasaje.

Brillante acción en Managua. En la mañana del día 24 del corriente, a las 9, llegó a esta villa la guerrilla que manda el valiente Capitán Peral, acompañado de las secciones exploradoras de Miriamón y Puertos Grandes...

En esta semana han llegado a refugiarse en este valle más de cincuenta personas de los vegueros de Managua, Canteras, Migualeja, Punta de la Sierra, Tenería, Los Acostas y Francisco.

Viene todas en lastimoso estado, pues los incendiarios les han quemado las cosas, junto con las casitas de guano. Algunas familias traen bueyes, los pocos que han podido salvar de la rapia. Se están construyendo bohíos de vara en tierra para alojar tantas y tantas familias desgraciadas.

En esta semana han solicitado alistarse en las filas de los voluntarios más de trescientos jóvenes de dieciocho a treinta años. Admitida la solicitud han salido para Pinar del Río las necesarias propuestas llevadas por un oficial del Tercio que llegará hasta la Habana con el fin de traer el armamento y municiones, que es de esperar se concedan.

El nuevo batallón prestará importantes servicios, pues una parte de la fuerza continuará defendiendo los fuertes y trincheras y la demás saldrá a Punta de la Sierra, Los Acostas y otros lugares a proteger la conducción de viandas.

DE SANTO DOMINGO. Muy señor mío: hace unos días que no tenemos noticias del campo referentes a partidas grandes de insurrectos...

Elena, y la vio volverse de pronto y lanzarse después con ligereza hacia el señor de Lecheyard, que recorría el paseo con la nariz sumergida en un libro. Con un gesto de niña revoltosa Elena se apoderó del libro que tan vivamente absorbía la atención del sabio...

—¡Ah! por fin ha venido usted, caballero—gritó el señor de Seigneulles, cuya cólera se reinició.—¿Buenas cosas le ha sabido de usted? ¿Quiere usted explicarme su conducta con respecto a las señoras de Grandif? Conduzca en la que yo estaba muy lejos de pensar!

—Propóname yo entrar a usted de todo por mí mismo; siento mucho que se me hayan adelantado. He suspendido mis visitas a Salvachens porque no amo a la señorita de Grandif.

—¿Yahora, qué piensa usted hacer? —Casarme con la señorita Lahey-rard, obtenido que sea el consentimiento de usted.

—¿Nada más? —Y si rehuso ese consentimiento? —Esperaré. —¿Esperará usted? El qué? Llegar a los veinticinco años para dirigirme las notificaciones de la ley? ¡Ah! Pero, Señor, estoy soñando? ¡De suerte que ya no hay religión, ni familia, ni autoridad! ¡Notificaciones a mí! ¡Ha perdido usted el juicio, ó la ganfrena revolucionaria ha empozonado de tal modo su corazón de usted que ha destruido en él todo respeto a usted mismo y a los demás?

Gerardo se atrevió, por primera vez, a mirar cara cara a su padre, y con voz respetuosa, pero firme, le contestó: —He dicho que esperaba, porque sé que usted es razonable y justo. Cuando usted vea mi paciencia y mi perseverancia respetuosa, comprenderá que se trata de un cariño verdadero y profundo, y no consentiré que usted se atreva a despreciar los corazones que sólo desean quererte a usted mucho.

—¡Bah! ¡bah! Todo eso es fraseología de novela. No, caballero, no; no pondrá usted a prueba mi paciencia, ni hará usted que yo consienta en esa boda. Si mi modo de ser no le agrada, puede usted dejar mi casa al momento; entregará a usted su legítima, y usted irá lejos de mi casa a vivir como el hijo prodigo... El caballero se detuvo en el mejor de su discurso. El carácter del propietario y la prudencia del lorenés se sobrepusieron a todo. Tuvo miedo de que Gerardo le cogiese la palabra y le hiciese pasar por la humillación de dar cuentas a su hijo, y exclamó variando de tono: —Por vida del... Si tal hicieses... y recogería de tí y te llevarías mi maldición.

Gerardo estaba lívido y no respondió una palabra. —Doy a usted un mes para reflexionar—se apresuró a decir el inexorable viejo—pero como soy enemigo del escándalo, es necesario que para reflexionar se vaya usted de Juvigny. Al decir esto el señor de Seigneulles, abrió la ventana y gritó:

—¡Muy señor mío: hace unos días que no tenemos noticias del campo referentes a partidas grandes de insurrectos...

Elena, y la vio volverse de pronto y lanzarse después con ligereza hacia el señor de Lecheyard, que recorría el paseo con la nariz sumergida en un libro. Con un gesto de niña revoltosa Elena se apoderó del libro que tan vivamente absorbía la atención del sabio...

—¡Ah! por fin ha venido usted, caballero—gritó el señor de Seigneulles, cuya cólera se reinició.—¿Buenas cosas le ha sabido de usted? ¿Quiere usted explicarme su conducta con respecto a las señoras de Grandif? Conduzca en la que yo estaba muy lejos de pensar!

En su mayor parte inservibles, cinco de ellos con monturas, 8 escopetas remington, 1 Peabody, 2 cercosales de caza, 5 revólvers de diferentes sistemas, 3 carteras con documentos y efectos, figurando en una de ellas una lujosa escapapela insurrecta, un diario de operaciones desde Candelaria y un parte expedido por el Comandante Militar de Bejucal, a favor de D. Francisco León, 9 machetes, cápsulas de rifle, y otros muchos objetos de uso ordinario.

Presentados. Don Manuel y don Juan Paz, hermanos, hijos del viejo Paz, vecinos de este término, de 20 a 24 años de edad, cansados y aburridos de comer carne asada, se presentaron en este pueblo a la Autoridad Militar y después hacerles varias preguntas fueron puestos en libertad.

Triste suceso. Ayer tarde, cuando la exploradora venía de San Marcos, para este pueblo, un cabo perteneciente al batallón de las Navas, por la ambición de coger un sombrero que había próximo a la vía, se arrojó del carro blindado y cayó en tan mala posición que sus piernas quedaron debajo de las ruedas quedando trituradas al momento.

Más presentados. Se esperan de hoy a mañana más presentados.

DE TUNAS DE ZAZA

Los ingenios "Natividad" y "Mapos." Hace días que estos dos ingenios se encuentran moliendo sin interrupción de ninguna clase. Así es que pronto tendremos en este puerto azúcar de esos ingenios, de la presente zafra.

En Parades. Un suceso fatal ha ocurrido en este paradero. El Teniente jefe del destacamento, en cumplimiento de su deber, se encontraba, con un cabo y el guardaluz, recorriendo todo el pueblo...

El "Guillermo López" y los lanchones. Ayer se hizo a la mar este rápido vapor, que conduce algunas reses que llegaron de Sancti-Spiritus. También lleva algun pasaje.

DE MANAGUA.

Brillante acción en Managua. En la mañana del día 24 del corriente, a las 9, llegó a esta villa la guerrilla que manda el valiente Capitán Peral, acompañado de las secciones exploradoras de Miriamón y Puertos Grandes...

En esta semana han llegado a refugiarse en este valle más de cincuenta personas de los vegueros de Managua, Canteras, Migualeja, Punta de la Sierra, Tenería, Los Acostas y Francisco.

Viene todas en lastimoso estado, pues los incendiarios les han quemado las cosas, junto con las casitas de guano. Algunas familias traen bueyes, los pocos que han podido salvar de la rapia. Se están construyendo bohíos de vara en tierra para alojar tantas y tantas familias desgraciadas.

En esta semana han solicitado alistarse en las filas de los voluntarios más de trescientos jóvenes de dieciocho a treinta años. Admitida la solicitud han salido para Pinar del Río las necesarias propuestas llevadas por un oficial del Tercio que llegará hasta la Habana con el fin de traer el armamento y municiones, que es de esperar se concedan.

El nuevo batallón prestará importantes servicios, pues una parte de la fuerza continuará defendiendo los fuertes y trincheras y la demás saldrá a Punta de la Sierra, Los Acostas y otros lugares a proteger la conducción de viandas.

Muy señor mío: hace unos días que no tenemos noticias del campo referentes a partidas grandes de insurrectos...

Elena, y la vio volverse de pronto y lanzarse después con ligereza hacia el señor de Lecheyard, que recorría el paseo con la nariz sumergida en un libro. Con un gesto de niña revoltosa Elena se apoderó del libro que tan vivamente absorbía la atención del sabio...

—¡Ah! por fin ha venido usted, caballero—gritó el señor de Seigneulles, cuya cólera se reinició.—¿Buenas cosas le ha sabido de usted? ¿Quiere usted explicarme su conducta con respecto a las señoras de Grandif? Conduzca en la que yo estaba muy lejos de pensar!

—Propóname yo entrar a usted de todo por mí mismo; siento mucho que se me hayan adelantado. He suspendido mis visitas a Salvachens porque no amo a la señorita de Grandif.

—¿Yahora, qué piensa usted hacer? —Casarme con la señorita Lahey-rard, obtenido que sea el consentimiento de usted.

—¿Nada más? —Y si rehuso ese consentimiento? —Esperaré. —¿Esperará usted? El qué? Llegar a los veinticinco años para dirigirme las notificaciones de la ley? ¡Ah! Pero, Señor, estoy soñando? ¡De suerte que ya no hay religión, ni familia, ni autoridad! ¡Notificaciones a mí! ¡Ha perdido usted el juicio, ó la ganfrena revolucionaria ha empozonado de tal modo su corazón de usted que ha destruido en él todo respeto a usted mismo y a los demás?

Gerardo se atrevió, por primera vez, a mirar cara cara a su padre, y con voz respetuosa, pero firme, le contestó: —He dicho que esperaba, porque sé que usted es razonable y justo. Cuando usted vea mi paciencia y mi perseverancia respetuosa, comprenderá que se trata de un cariño verdadero y profundo, y no consentiré que usted se atreva a despreciar los corazones que sólo desean quererte a usted mucho.

—¡Bah! ¡bah! Todo eso es fraseología de novela. No, caballero, no; no pondrá usted a prueba mi paciencia, ni hará usted que yo consienta en esa boda. Si mi modo de ser no le agrada, puede usted dejar mi casa al momento; entregará a usted su legítima, y usted irá lejos de mi casa a vivir como el hijo prodigo... El caballero se detuvo en el mejor de su discurso. El carácter del propietario y la prudencia del lorenés se sobrepusieron a todo. Tuvo miedo de que Gerardo le cogiese la palabra y le hiciese pasar por la humillación de dar cuentas a su hijo, y exclamó variando de tono: —Por vida del... Si tal hicieses... y recogería de tí y te llevarías mi maldición.

Gerardo estaba lívido y no respondió una palabra. —Doy a usted un mes para reflexionar—se apresuró a decir el inexorable viejo—pero como soy enemigo del escándalo, es necesario que para reflexionar se vaya usted de Juvigny. Al decir esto el señor de Seigneulles, abrió la ventana y gritó:

—Muy señor mío: hace unos días que no tenemos noticias del campo referentes a partidas grandes de insurrectos...

Elena, y la vio volverse de pronto y lanzarse después con ligereza hacia el señor de Lecheyard, que recorría el paseo con la nariz sumergida en un libro. Con un gesto de niña revoltosa Elena se apoderó del libro que tan vivamente absorbía la atención del sabio...

—¡Ah! por fin ha venido usted, caballero—gritó el señor de Seigneulles, cuya cólera se reinició.—¿Buenas cosas le ha sabido de usted? ¿Quiere usted explicarme su conducta con respecto a las señoras de Grandif? Conduzca en la que yo estaba muy lejos de pensar!

—Propóname yo entrar a usted de todo por mí mismo; siento mucho que se me hayan adelantado. He suspendido mis visitas a Salvachens porque no amo a la señorita de Grandif.

—¿Yahora, qué piensa usted hacer? —Casarme con la señorita Lahey-rard, obtenido que sea el consentimiento de usted.

—¿Nada más? —Y si rehuso ese consentimiento? —Esperaré. —¿Esperará usted? El qué? Llegar a los veinticinco años para dirigirme las notificaciones de la ley? ¡Ah! Pero, Señor, estoy soñando? ¡De suerte que ya no hay religión, ni familia, ni autoridad! ¡Notificaciones a mí! ¡Ha perdido usted el juicio, ó la ganfrena revolucionaria ha empozonado de tal modo su corazón de usted que ha destruido en él todo respeto a usted mismo y a los demás?

Gerardo se atrevió, por primera vez, a mirar cara cara a su padre, y con voz respetuosa, pero firme, le contestó: —He dicho que esperaba, porque sé que usted es razonable y justo. Cuando usted vea mi paciencia y mi perseverancia respetuosa, comprenderá que se trata de un cariño verdadero y profundo, y no consentiré que usted se atreva a despreciar los corazones que sólo desean quererte a usted mucho.

—¡Bah! ¡bah! Todo eso es fraseología de novela. No, caballero, no; no pondrá usted a prueba mi paciencia, ni hará usted que yo consienta en esa boda. Si mi modo de ser no le agrada, puede usted dejar mi casa al momento; entregará a usted su legítima, y usted irá lejos de mi casa a vivir como el hijo prodigo... El caballero se detuvo en el mejor de su discurso. El carácter del propietario y la prudencia del lorenés se sobrepusieron a todo. Tuvo miedo de que Gerardo le cogiese la palabra y le hiciese pasar por la humillación de dar cuentas a su hijo, y exclamó variando de tono: —Por vida del... Si tal hicieses... y recogería de tí y te llevarías mi maldición.

cuatro guerrilleros, aprovechando el que su teniente coronel se dirigía a Artemisa, llamado por el general Arolas y presentándose ante las avanzadas como la retaguardia de la escolta del jefe del batallón.

No bien habían llegado el cabo y los cuatro guerrilleros al bohío, y mientras el guajiro fingía salir en busca del caballo prometido, fueron sorprendidos por numerosa partida, impidiendo a cuatro de los cinco tanta resistencia y estrechando con furiosos gritos al quinto, que echándose el fusil a la cara hizo cinco disparos que dejaron fuera de combate a tres enemigos. Esto le dio algún desahogo que aprovechó el bravo guerrillero para introducir en el maulser un nuevo cargador.

Repuestos los cobardes mambises, que luian ante un soldado bisoño, ante un niño, pues a penas contaba veinte años, cargaron furiosamente sobre él, mandándole la superioridad del número, pero no sin antes matar otro insurrecto de un bayoneteo y continuar defendiéndose a mordiscos y patadas.

A usted, señor Director, como a mí, y como a todos, le sorprenderá que no lo hubieran matado en aquel momento, pero se explicará la causa al saberse que rindió el cabecilla Bernúdez y sus camaradas secuestrados, formando un simulacro de juicio sumarísimo, condenando al bravo y héroe guerrillero a la pena de horca, cuyo suplicio sufrió con asombrosa serenidad dos horas después. Dices que el comandante militar de Artemisa, recibió carta del cabecilla Bernúdez, relatando los hechos y advirtiéndole que quedaban en su poder los cuatro guerrilleros como rehénos de prisioneros.

Excuso decirle el estado de ánimo en que se halla el batallón de Murcia y subuzo jefe el señor Moreno Nari. Todos desean que el punto designado para forzar el paso de la trocha, si es que alguna día lo intentar, sea la Gabriela. La guerrilla ha solicitado ir sola a rescatar a sus compañeros y vengar al que tan bizarramente vendió su vida.

DE MELENA

Muy señor mío: El jueves, 23 del corriente, han intentado entrar en el pueblo los insurrectos, no logrando su objeto, como era de esperar, por los continuos disparos de Remington que se le hacía desde los fuertes, y de las emboscadas que se tenían puestas en la parte Sur de este pueblo.

Al retirarse vergonzosamente los insurrectos han aplicado la tea a tres casas de tabla y guano que había en las afueras del pueblo, y lejos de hacernos un perjuicio nos han hecho un favor, pues el señor comandante militar tenía dada la orden de desbaratar dichas casas.

INCENDIOS

El enemigo juzgará por los quejidos que perfectamente se oían de los fuertes, se supone lleven bajas.

LA TEA

En una de las casas de Meleña, ha sido herido por una bala de fusil el honrado vecino don Julián Pérez Blanco, siendo su estado grave, según el doctor Acovado, que le ha hecho la primera cura, siendo después trasladado al Hospital Militar de Güines, por orden del comandante militar de este pueblo.

INCENDIOS

Ha sido aplicada la tea a los cañaverales del ingenio Mercedes, de don Enrique Pascual, siendo incandescentes las arbores de caña quemadas en estos últimos días.

LA GUERRILLA

Continúa ésta con actividad en sus constantes salidas y reconocimientos y prestando sus servicios, ayudando de estos contornos a las partidas que constantemente pululan por aquí, cometiendo sus acostumbradas fechorías.

LÍNEA DE MARIEL A MAJANA

Grande es la pena que sufren hoy las fuerzas del batallón de Murcia que defienden este puesto: un suceso doloroso, un terrible drama de esta guerra de herterria y emboscadas se desarrolló a poca distancia de este campamento, produciendo la cólera é indignación, de jefes oficiales y soldados.

Hace pocos días salió del campamento una pequeña columna en busca de ganado vacuno para atender a las necesidades del campamento. Hubo de hacer alto la fuerza en un bohío inmediato al potrero donde se pensaba recoger el ganado, y el dueño del bohío que vio el interés con que los guerrilleros preguntaban por los caballos útiles, ofreció generosamente un potrero con su montura al cabo Avella, el que debía ir a recoger lo prometido tres días después, tiempo que el guajiro señaló necesario para recoger el potrero.

El día 23 a las once de la mañana, salió el cabo Avella acompañado de

—Bautista, engancha a Bruno en el carrocohe. Volviéndose después a Gerardo, continuó diciendo: —Bautista conducirá a usted inmediatamente a la posesión de donde le venido hoy. Hágase usted el obsequio de permanecer allí algunas semanas; esto le refrescará allí ideas.

Poco faltó para que Gerardo se declarase en abierta insurrección. A la sola idea de abandonar aquellos sitios sin ver a Elena, que le esperaba, brillar sus ojos llenos de lágrimas y relampaguearon de indignación...

—Como tenemos algunas noticias de los brillantes hechos de armas realizados por tan valiente jefe en los días 12, 14 y 18 del mes actual, procuramos in-

—Bautista, engancha a Bruno en el carrocohe. Volviéndose después a Gerardo, continuó diciendo: —Bautista conducirá a usted inmediatamente a la posesión de donde le venido hoy. Hágase usted el obsequio de permanecer allí algunas semanas; esto le refrescará allí ideas.

Poco faltó para que Gerardo se declarase en abierta insurrección. A la sola idea de abandonar aquellos sitios sin ver a Elena, que le esperaba, brillar sus ojos llenos de lágrimas y relampaguearon de indignación...

—Como tenemos algunas noticias de los brillantes hechos de armas realizados por tan valiente jefe en los días 12, 14 y 18 del mes actual, procuramos in-

—Bautista, engancha a Bruno en el carrocohe. Volviéndose después a Gerardo, continuó diciendo: —Bautista conducirá a usted inmediatamente a la posesión de donde le venido hoy. Hágase usted el obsequio de permanecer allí algunas semanas; esto le refrescará allí ideas.

Poco faltó para que Gerardo se declarase en abierta insurrección. A la sola idea de abandonar aquellos sitios sin ver a Elena, que le esperaba, brillar sus ojos llenos de lágrimas y relampaguearon de indignación...

—Como tenemos algunas noticias de los brillantes hechos de armas realizados por tan valiente jefe en los días 12, 14 y 18 del mes actual, procuramos in-

—Bautista, engancha a Bruno en el carrocohe. Volviéndose después a Gerardo, continuó diciendo: —Bautista conducirá a usted inmediatamente a la posesión de donde le venido hoy. Hágase usted el obsequio de permanecer allí algunas semanas; esto le refrescará allí ideas.

Poco faltó para que Gerardo se declarase en abierta insurrección. A la sola idea de abandonar aquellos sitios sin ver a Elena, que le esperaba, brillar sus ojos llenos de lágrimas y relampaguearon de indignación...

formarnos detalladamente de todo lo ocurrido en aquellos gloriosos encuentros...

A las tres de la tarde del día 12 salió la columna del fuerte San Juan cerca de Rodrigo, en dirección a Ancora...

Practicado un reconocimiento, se recogieron veinte y un muertos que el enemigo no pudo retirar...

Nuestra fuerza tuvo dos heridos graves y tres caballos muertos...

En el ingenio Colorado. Al siguiente día se emprendió la marcha desde el ingenio Santa Clara...

Al siguiente día se emprendió la marcha desde el ingenio Santa Clara, hasta que al siguiente se encontró el rostro del enemigo...

Asistió a este encuentro el comandante de armas de Jibotea señor Cabilles...

Acción de San José de Valiente. Incansable el señor Elola y deseoso de exterminar por completo a la partida del cabecilla Torres...

El Comandante Palleiro. Ayer hemos tenido el gusto de recibir la mano de nuestro ilustrado amigo el Sr. Comandante de Luzón...

Se continuó su persecución hasta Yabucoa, donde el teniente coronel Elola recibió confidencias que aseguraban la presencia del enemigo...

Dispuestas las cosas de este modo se continuó la marcha al lugar indicado encontrando al enemigo que acababa de acampar entre los montes de Soratoga...

Roto el fuego por ambas partes se fué sosteniendo algún rato hasta que cargando al mismo tiempo la guerrilla de Santa Domingo por un flanco...

En uso de las facultades que me están conferidas por la Ley de Orden Público de 23 de Abril de 1870.

ORDENO Y MANDO. No se publicará en los periódicos ninguna noticia sobre la guerra que no esté previamente autorizada por las respectivas oficinas de Estado Mayor.

ORDENO Y MANDO. Tampoco se publicarán noticias telegráficas de carácter político sin la expresa autorización de la Secretaría del Gobierno General en la Habana o de los Gobernadores Civiles en las demás provincias.

Se quemaron 25 bolchos que constituían el campamento, se recogieron una máquina de hacer cartuchos; tres barras de plomo; perdigones; taecos; pólvora; mil doscientos cartuchos Mauser; modelo argentino; ó sean de 7 y medio milímetros; diez y ocho machetes; ocho revólveres; una tercero; quince cápsulas; un botiquín; dos hamacas; ropas; ocho reses vivas; cuatro muertas; diez y seis caballos con monturas y otros efectos de poca importancia.

Las bajas. Sobre el campo de batalla se encontraron ochenta y dos rebeldes muertos, catorce de ellos de arma blanca, calculándose que los heridos fuesen de doscientos, pues según confesión de algunos sitiados, por cuyas casas pasaron huyendo, dicen que raro era el que no llevaba un compañero por delante muerto ó herido.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar la muerte de un guerrillero y las heridas graves del sargento Juan Quintana y del individuo Juan de la Cruz...

Se han distinguido en este encuentro y son dignos de especial mención el capitán D. Justo Menéndez Escalada y segundos tenientes don Victoriano de Acózaraga Sánchez...

Poco es todo lo que digamos en honor de este valiente y arrojado jefe que en tan pocos días ha obtenido señaladísimos triunfos sobre un enemigo cuatro veces superior en número...

Sabemos que el Excmo. Sr. General en Jefe lo ha felicitado por la brillante acción de San José de Valiente, ordenándole que haga propuesta y con esto pareceme que así como ayer en nombre del DIARIO y nuestro estrechamos la mano del Sr. Teniente Coronel Elola...

El Comandante Palleiro. Ayer hemos tenido el gusto de recibir la mano de nuestro ilustrado amigo el Sr. Comandante de Luzón, D. José R. Palleiro.

Se continuó su persecución hasta Yabucoa, donde el teniente coronel Elola recibió confidencias que aseguraban la presencia del enemigo...

Dispuestas las cosas de este modo se continuó la marcha al lugar indicado encontrando al enemigo que acababa de acampar entre los montes de Soratoga...

Roto el fuego por ambas partes se fué sosteniendo algún rato hasta que cargando al mismo tiempo la guerrilla de Santa Domingo por un flanco...

En uso de las facultades que me están conferidas por la Ley de Orden Público de 23 de Abril de 1870.

ORDENO Y MANDO. No se publicará en los periódicos ninguna noticia sobre la guerra que no esté previamente autorizada por las respectivas oficinas de Estado Mayor.

ORDENO Y MANDO. Tampoco se publicarán noticias telegráficas de carácter político sin la expresa autorización de la Secretaría del Gobierno General en la Habana o de los Gobernadores Civiles en las demás provincias.

Se quemaron 25 bolchos que constituían el campamento, se recogieron una máquina de hacer cartuchos; tres barras de plomo; perdigones; taecos; pólvora; mil doscientos cartuchos Mauser; modelo argentino; ó sean de 7 y medio milímetros; diez y ocho machetes; ocho revólveres; una tercero; quince cápsulas; un botiquín; dos hamacas; ropas; ocho reses vivas; cuatro muertas; diez y seis caballos con monturas y otros efectos de poca importancia.

Las bajas. Sobre el campo de batalla se encontraron ochenta y dos rebeldes muertos, catorce de ellos de arma blanca, calculándose que los heridos fuesen de doscientos, pues según confesión de algunos sitiados, por cuyas casas pasaron huyendo, dicen que raro era el que no llevaba un compañero por delante muerto ó herido.

plimiento de este bando. Contra sus resoluciones, que habrán de ser siempre fundadas, podrá interponerse recurso de alzada dentro de las veinticuatro horas siguientes a su notificación.

Habana, 27 de abril de 1896. Valeriano Weyler.

PINAR DEL RIO Rechazados. Un grupo de 25 ó 30 hombres, hizo fuego sobre la fuerza que defendía la casilla de Obras Públicas cerca del Marial.

San Nicolás. Con noticias el Coronel Tort, de que partidas de Octavio Hernández, Delgado, gran parte de la de Aguirre y comisiones sueltas se reunieron en Amoedo, Cangre y Padrón...

Batida. El Teniente Coronel Cuena hizo reconocimientos por terrenos del Roque, siguiendo a la partida de Morejón...

Jovellanos. La sección de movilizados de Guama y parte de la guerrilla local, encontraron al enemigo en Limones y Petrona, dispersándole y haciéndole un muerto.

Hacia la Ciénaga. El general Vicuña, que salió el día 26 en dirección de la Ciénaga de Zapata, encontró rastro y campamento abandonado al enemigo en el camino...

Los Abreus. El capitán Valiñas, en reconocimiento practicado con movilizados, Guardia Civil y fuerzas de América, por Jaboa, La Vega y Palmer de Chucha...

Santiago de Cuba. La columna del comandante Malo, en un pequeño tiroteo con el enemigo no tuvo un herido cerca de Manzanillo.

EN GUINES. En telegrama de hoy, dice el Capitán de la Guardia Civil de Guines, que en una emboscada establecida por fuerza del Instituto en las afueras de aquella villa...

EN MARIANO. El Alcalde en Comisión de Mariano, en despacho telefónico de hoy, dice que una emboscada situada en Monte Barreto...

ORDEN GENERAL DEL EJERCITO DEL DIA 25 DE ABRIL DE 1896, en la Habana.

El Excmo. Sr. General en Jefe ha tenido a bien disponer lo siguiente: Art. 1.º Habiendo llegado a esta plaza el Excmo. Sr. General de Brigada D. Isidro Aguilar y Halc...

Art. 2.º Será reconocida como jefe de E. M. de la segunda división del tercer cuerpo de ejército...

Art. 3.º Queda prohibida la publicación de snofitos, artículos ó grabados que directa ó indirectamente tiendan a menoscabar el prestigio de la Patria...

Art. 4.º Serán responsables de estas infracciones las personas designadas por el artículo 14 del Código Penal de la Península...

Art. 5.º Cuando un periódico, hoja ó folio de dos correcciones ó de más, se hubiere impuesto de una tercera parte o más de los que el lugar haya sido autorizado para publicar...

CAÑA QUEMADA. El día 25 por la noche fué quemada la caña parada de la colonia que corre de San Antonio de Río Blanco hacia el puerto Francisco de Asís...

INCENDIO. En San Antonio de Río Blanco fueron destruidos por la tea incendiaria los campos de caña de la colonia Francisco Alfonso...

El Comandante Feijó. El regimiento de caballería de Galicia y las sociedades populares de la Coruña han felicitado por cablegrama al comandante D. Miguel Feijó...

EN PALACIO. Explosión de un motor. Como á las once de la mañana de hoy, en momentos en que casi todos los representantes de la prensa de esta ciudad...

Los desperfectos. Según pudimos observar, los desperfectos ocasionados por la explosión son de mucha importancia...

Reconocimiento. El edificio fué reconocido por el General de Ingenieros Sr. Barraguer y otros jefes de ingenieros.

Prohibición. La guardia de Palacio, al sentirse la explosión, se puso sobre las armas, prohibiéndose la entrada y salida en el edificio.

Despejo. Por orden del general Ahumada se ordenó el despejo de todos los que se hallaban próximos al lugar de la explosión...

La alarma. Grande fué la que se produjo por las imitaciones de Palacio, pues el público, al sentir tan fuerte detonación...

Desgracia. Se dice que con motivo de la explosión han resultado lesionados dos ó tres individuos.

Los Bomberos. Acudió el carro de auxilio de los Bomberos Municipales, que fué pedido por su teniente coronel Sr. Marin.

DONATIVO. El Sr. D. Isidro Gutiérrez, dueño de la fábrica de cigarrillos Castelar, ha remitido 3,100 cajetillas como donativo que hace á los enfermos del ejército que se hallan en el hospital Alfonso XIII.

LA LOTERIA. En el sorteo de la Lotería celebrada esta mañana, han quedado sin venderse 12,448 billetes.

Sorteo de la Beneficencia. El premio de \$200 que se sortea entre 50 niñas de la Beneficencia, ha correspondido á D.ª María de la Asunción Victoria Valdés...

OFICIAL BANDO. Don Antonio Quesada y Solo, ALCALDE MUNICIPAL DE ESTA CIUDAD.

Hago saber: Que habiendo llamado mi atención la frecuencia con que vienen presentándose casos de viruela en los distintos barrios de esta ciudad...

Las Comisiones de barrio investigarán en sus respectivas demarcaciones, el número de individuos que no están vacunados...

Tan pronto como el Alcalde de barrio tenga conocimiento de un caso de viruela en su vecindario, y asá por el parte facultativo que está dispuesto se dé, ya por cualquier otro conducto...

Las Comisiones de barrio investigarán en sus respectivas demarcaciones, el número de individuos que no están vacunados...

Toda persona ó objeto que entre ó salga de la habitación de un varioloso, debe ser desinfectada.

En la puerta de la casa donde exista un varioloso, se estacionará un guardia, para que haga cumplir las medidas de aislamiento...

Las Comisiones de barrio darán cuenta á su Presidente de aquéllos individuos, cuya pobreza sea notoria...

Una niña quemada. A las diez de la mañana de hoy fué conducida á la Casa de Socorros de la 3.ª demarcación, la niña Tomasa Izquierdo...

El estado de la niña Tomasa fué cañal ó de muy grave.

HURTO. Ayer fué detenido á la voz de pataja un individuo blanco que hurtó una caja de polvos de arroz del establecimiento de soda El Bazar Inglés...

ROBO. En las primeras horas de la noche de ayer, fué presentado en la celaduría del Principado don Ramón Díez...

ACCIDENTE CASUAL. El menor don Edmundo Fernández, vecino de la calle de Revillagigedo, número 116, tuvo la desgracia de caerse de una escalera...

en carros fúnebres; bajo ningún concepto, ni en hombros ni en carruajes particulares, ni de otra clase.

Tan pronto fallezca un varioloso será colocado en su caja y trasladado al Cementerio, donde será depositado, hasta que transcurran las horas reglamentarias para darles sepultura.

Los Presidentes de las Comisiones pasarán comunicación á todos los Directores de Colegios de sus barrios, para que en el término de ocho días presenten los Certificados de vacunación...

Los mismos Presidentes darán aviso á los mencionados Directores, para que no reciban en sus establecimientos alumnos que hayan pasado la viruela y tengan menos de treinta días de convalecencia...

Toda traslación de varioloso se hará necesariamente en la Ambulancia que destina el Municipio á este objeto, y bajo ningún concepto se permitirá ser verifique en carruajes de plaza ó de otra clase...

Las Comisiones de barrio y sus Presidentes reobservarán su vigilancia respecto al cumplimiento de las Ordenanzas Municipales...

El Alcalde Municipal espera de la cultura del pueblo de la Habana, la más decidida ayuda, en todo lo que se refiere á las medidas antes citadas...

MOVIMIENTO MARITIMO. EL YUCATÁN. Esta mañana llegó en puerto, procedente de Veracruz, el vapor americano Yucatán, conduciendo 11 pasajeros y carga de tránsito.

MERCADO MONETARIO. Plata del cuño español.—Se cotizaba á las once del día: 123 á 13 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$6.05 y por cantidades á 6.07.

Crónica general. Nuestro colega el Bombero de Cuba ha tenido ocasión de visitar las obras del cuartel Infanta Eulalia, de los Bomberos Municipales...

CRONICA DE POLICIA. UNA NIÑA QUEMADA. A las diez de la mañana de hoy fué conducida á la Casa de Socorros de la 3.ª demarcación...

HURTO. Ayer fué detenido á la voz de pataja un individuo blanco que hurtó una caja de polvos de arroz del establecimiento de soda El Bazar Inglés...

ROBO. En las primeras horas de la noche de ayer, fué presentado en la celaduría del Principado don Ramón Díez...

ACCIDENTE CASUAL. El menor don Edmundo Fernández, vecino de la calle de Revillagigedo, número 116, tuvo la desgracia de caerse de una escalera...



# EDICION DE LA MAÑANA

**ADVERTENCIA.**  
La presente edición para la venta consta de 4 hojas, ó sea 8 páginas. Sépalo el público para que evite el engaño de los que dividen en dos cada número.

**Telegramas por el cable.**  
SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

**TELEGRAMAS DE ANOCHE**  
**EXTANJEROS**  
Nueva York 27 de abril.  
LLEGADA.

Ha entrado, en este puerto, procedente del río la Habana, el vapor *Yumuri*. OTRO ESPURZO.

Telegráman de París, que Mr. Faure ha llamado a Mr. Melina para que constituya Gabinete.

**RENUNCIA.**  
Her Kueger, accediendo a los deseos del Emperador de Austria, no aceptará el puesto de burgoense de la ciudad de Viena, para que había sido elegido.

**UNA BOMBA.**  
Dicen de Palermo, Sicilia, que frente al consulado francés hizo explosión una bomba, destruyendo los vidrios de las ventanas.

**ENFERMO.**  
Dicen de Constantino, que el Sultán se halla atacado de fuertes dolores en los riñones.

**LOS MATABELES**  
Las últimas noticias recibidas, hacen ascender las pérdidas de los matabeles en el último combate anunciado, cerca de Bulwayo, a quinientos hombres.

(Queda prohibida la reproducción de los artículos que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

## DEBERES RECÍPROCOS

En artículos anteriores hemos recordado al país en general, y muy particularmente a los hacendados ó dueños de ingenios, el deber imperioso en que se hallan de combatir por todos los medios la criminal insurrección, bien sosteniendo a sus expensas guerrillas volantes, bien construyendo fortines destinados a proteger sus bateses contra las asechanzas y exigencias de los enemigos de la Patria. Mas, por lo mismo que al dirigir a los hacendados excitaciones tales, con la vehemencia que nos inspiran sus propios intereses, tan íntimamente ligados al interés altísimo de la Nación, no hemos retrocedido ante género alguno de consideraciones, exponiéndonos a lastimar legítimas susceptibilidades, creyémosnos suficientemente autorizados, después de tamaño prueba de imparcialidad, para exponer, respecto de semejante asunto, otras analogas consideraciones que servirán de complemento a las últimamente apuntadas.

Indudablemente, la iniciativa privada debe desenvolverse y apurar todos los recursos para rechazar las imposiciones ó amenazas del enemigo común; mas, para que esta iniciativa surta beneficiosos resultados es necesario que se coloque bajo la dirección del poder oficial. Pedir al Gobierno que para proteger una finca distraiga cien ó doscientos hombres, parecerían inconvenientes y abusivos, porque para complacer á todos los necesitados de protección habría que emplear un verdadero cuerpo de ejército, que hace falta para las operaciones de campaña. Mas, pedir á ese mismo Gobierno un punto de partida, un brazo director que organice y coloque en condiciones de defensa á los elementos apartados por la iniciativa particular, sirviendo en todo caso como de garantía eficazísima, nos parece razonable y digno de atención y estudio.

Trátase, arbitrando para ello todos los medios, de salvar los restos de la riqueza del país, y para comprender la importancia de semejante propósito conviene conocer los datos que hemos podido conseguir y que tenemos por bastante exactos. Al comenzar la infame rebelión había en las provincias de Matanzas, Habana y Pinar del Río CINCUENTA Y SEIS centrales en producción, de los cuales han sido destruidos totalmente, es decir, tanto sus campos de caña como sus bateses, CUARENTA Y CINCO; correspondiendo en esta infame obra de destrucción, dieciséis á Pinar del Río, once á la Habana, y dieciocho á Matanzas. Quedan por lo tanto en las tres provincias ciento treinta y un

centrales, que si bien han perdido casi todos sus cañaverales, conservan su maquinaria intacta, de cuyos ingenios corresponden ocho á Pinar del Río, treinta y nueve á la Habana y ochenta y cuatro á Matanzas.  
Estas modernas fincas, designadas con el nombre genérico de "Centrales", tienen, como es sabido, una maquinaria costosísima; así es que calculando por lo bajo en doscientos mil pesos el valor de cada uno de sus bateses, resulta que los quemados representan una pérdida de NUEVE MILLONES DE PESOS, y los que han podido escapar á la incendiaria un capital de VEINTESEIS MILLONES DOSCIENTOS MIL PESOS, sobre cuya inmensa riqueza pesan aun las terribles amenazas de las hordas insurrectas.

Ahora bien; á conservar esos restos de nuestra pasada opulencia, á defender á toda costa esos bateses que representan veintiseis millones, y que pueden ser mañana la salvación de la isla de Cuba, deben dirigirse todos los esfuerzos de los habitantes de las tres referidas provincias, pues en las restantes la propiedad ha sido respetada hasta cierto punto, al extremo de haber podido hacer la zafra casi todos sus ingenios, en virtud de no sabemos qué privilegios que á nosotros nos han faltado. Para lograr tan nobilísimo propósito, para que la infame destrucción no continúe, reclamando algunos hacendados una cierta y exigua protección por parte del gobierno. Y así como nosotros entendimos que los hacendados están en el deber ineludible de proporcionar recursos para su propia defensa, entendemos también que el gobierno no debe dejarlos en completo desamparo.

Sabido es que para defender el bates de un ingenio, basta con un pequeño destacamento, que bien pertrechado y municionado y contando con un buen fuerte, es suficiente para rechazar los ataques del enemigo, por numeroso que éste sea. En vista de esto, y existiendo en la isla de Cuba un Ejército de muy cerca de ciento cincuenta mil soldados, que con voluntarios, movilizados y guerrilleros puede ascender muy bien á más de doscientos mil bombas, sería dañoso y perjudicial para el éxito de las operaciones, para los intereses de la Nación ó para el prestigio de nuestras armas, distraer un corto número de hombres, con destino á la defensa de los ingenios, lográndose así, con tan pequeño sacrificio, conservar esa gran parte de la riqueza del país, que si á salvarse llega, contribuirá mañana á sufragar los gastos ocasionados por la guerra.

Suponiendo que se destinasen cincuenta hombres á cada uno de los ciento treinta y un centrales que aún permanecen en pie en las tres citadas provincias, se necesitarían tan sólo seis mil quinientos cincuenta soldados para obra tan meritoria y trascendental como la de conservar una gran fuente de riqueza en beneficio del país, y en beneficio por tanto de la Nación. Y si aún pareciese excesivo aquel número, podrían destinarse á cada ingenio veinticinco hombres, que mudos á los que movilizasen por su cuenta los respectivos dueños de las fincas, serían suficientes para la defensa, y entonces sólo habría que distraer del Ejército tres mil doscientos setenta y cinco soldados, cifra bien exigua, si se atiende la magnitud de los intereses que de tal suerte se habrían de salvar, y lo conveniente y satisfactorio que sería para el Estado, cuya situación será mañana tanto más pesada cuanto mayor sea la ruina en que el país quede sumido.

Atendibles por todo extremo nos parecen las consideraciones expuestas, siendo nuestro más ferviente deseo que al fin puedan harmonizarse los deberes recíprocos que siempre existen entre el Estado, cuya misión principalísima es velar por la seguridad de las personas y por los intereses particulares, que al fin y al cabo vienen á constituir la riqueza general, y los ciudadanos, obligados á su vez á sacrificar vidas y haciendas en el altar de la Patria.

**D. Prudencio Rabell.**  
Hoy celebra sus días nuestro respetable y muy querido jefe el señor D. Prudencio Rabell y Pabill, digno Presidente de la Directiva del DIARIO DE LA MARINA y del Comité directivo de los Bomberos del Comercio y Vicepresidente del Partido Reformista.  
La Redacción de este periódico, identificada con el Sr. Rabell en sus nobles y generosas aspiraciones, que sabe estimar en cuanto valen sus altas dotes, la integridad de su carácter, su amor á esta tierra tan infortunada en los presentes días, como digna de toda suerte de beneficios, y el afán con que ha procurado con su inteligencia, con su leal consejo y con su fortuna, su engrandecimiento; al llegar este día, se complace en hacer público el testimonio de su cariño y adhesión al íntegerrimo patrio y excelente amigo, uniéndolo en su saludo

al nombre del Sr. Rabell el de su digna y amante esposa.

Por las mismas causas que el año anterior, se ha visto privado en el presente el cuerpo de Bomberos del Comercio de festejarlo con una serenata la víspera de su sauto.

## BANCO ESPAÑOL

En la mañana de ayer celebró sesión el Consejo de Gobierno del Banco Español, tratándose en ella únicamente asuntos del orden interior.

## El general Losada

Hoy, martes, sale á inspeccionar el servicio sanitario establecido en la línea de Majana el ilustrado General, Subinspector de Sanidad Militar, Sr. Fernández Losada.

## Nombramiento

Ha sido nombrado Contador de la Real Casa de Maternidad y Beneficencia nuestro amigo el Sr. D. Victoriano Otero Docampo, Administrador y Director que fué del DIARIO DE LA MARINA.  
Celebramos un nombramiento que recae en persona de tan reconocida aptitud y celo como el Sr. Otero.

## NOTICIAS DE LA INSURRECCION.

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO.)  
**DE MANZANILLO**  
Abril 24.  
**Heroica defensa**

El hecho de armas de que paso á dar á usted cuenta, es indudablemente en su género el más notable de la presente campaña, y da una idea de cuanto pueden una decisión firme, nuda á un valor que raya en lo temerario, y que está decidido á todo. Me refiero á la heroica defensa del fuerte de la Zanja, llevada á cabo por el capitán D. Antonio Sánchez Bernal, del batallón de la Unión, con sólo 67 hombres, teniendo en frente un enemigo compuesto de 3.600 hombres de todas armas, con dos piezas de artillería de tiro rápido, sistema Hotchkiss, calibre 37 milímetros, y en cambio los individuos que guarnecían el fuerte tenían por toda defensa una sencilla empalizada, de madera, en el centro, una casa de taba.

Como quisiera que el trabajo se ha paralizado por completo y que el tiempo no se sabe en qué invertir, estando desocupado, me determiné á acompañar la columna que salió á proteger el fuerte de la Zanja, y de aquí que pueda decir que he visto todo y que cuanto sobre el particular relate es la pura verdad, sin exageraciones de ninguna especie.  
El fuerte de la Zanja ha sido formado de una casa de vivienda que poseía un hacendado llamado D. Pedro López, quien la cedió generosamente, cediéndole el que pudiera situar en su interior una cantina, pero con la condición de que surtiera de agua el destacamento.

La Zanja toma su nombre de un estero así llamado que está situado en los límites de la provincia de Puerto Príncipe y linda con la de Santiago de Cuba. En lo militar corresponde á la División que manda el general Jiménez Castellanos, pero no sé por qué causa desde el principio de esta campaña ha sido guarnecida por fuerza de esta División. Está situado el fuerte en medio de una inmensa sabana, y á unos 250 metros por el Sur del fuerte está el embarcadero del estero, que es por donde se reciben todos los efectos y pertrechos que necesita. El agua para las necesidades del fuerte va desde esta en un lanchon que posee D. Pedro López, llamado Elisa. Distra de esta por mar unas 23 millas, y de la costa ó entrada del estero al embarcadero puede haber unas dos ó tres millas, pues es muy difícil de calcular á causa de lo despacio que se tiene que hacer el viaje, tanto por los muchos bajos que hay, como por ser muy estrecho y por lo tanto espuesto para la navegación que hay que hacer aprovechando las mareas.

**Primer ataque**  
El día 15 salió el falucho *Elisa* conduciendo cierto número de pipas de agua, y entraba perfectamente hasta un lugar del estero llamado Las Cuatro Bocas, cuando en un playazo de la izquierda observé numerosos grupos de individuos armados que inmediatamente se les intimaron se rindieran; á bordo sólo había cuatro soldados y dos marineros que lo tripulaban, los que hicieron sobre aquellos grupos algunos disparos; pero les hicieron repetidas descargas é inmediatamente se alejaron de aquel lugar convencidos de lo inútil que sería luchar con tantas gentes y además que el bote estaba completamente desprovisto de defensas y sería expuesto á un seguro fracaso. Regresaron á ésta y dieron parte de aquel suceso.

## Nuevo ataque

Entonces el general dispuso que 15 hombres del batallón de la Unión, al mando del segundo teniente don Victorio Pérez Elguerriz embarcaran en la *Elisa* y además que fueran custodiados por la lancha cañonera *Centinela*, que manda el alférez de navío don Gonzalo Puerta. Así se hizo, logrando entrar ambas embarcaciones sin novedad en la boca del estero, pero una vez dentro, por efecto de hallarse muy baja la marea, la lancha cañonera tuvo que abandonar la idea de seguir protegiendo al balandro, pues embarrancó, y á poco de seguir el balandro, en el mismo lugar en que fuera acometido el día anterior, fué recibido por tremendas descargas que desde la playa le hacían con fusiles Mauser, dando por resultado matarles un hombre de los de la embarcación y herirles unos cinco más.

## Defensa y retirada

El teniente al abrigo de unas débiles planchas que habían llevado para resguardarse, siguió valientemente defendiéndose hasta agotar el último cartucho, y al mismo tiempo de la cañonera disparaban hacia los grupos enemigos certeros disparos de cañón que seguramente debieron de hacer mucho daño al enemigo; pero éste envaleantona por el número y convencido de que los del balandro no podrían por mucho tiempo defenderse, insistió con mayores bríos en el ataque y entonces el teniente, viendo lo infructuoso de su defensa, de acuerdo con el comandante de la cañonera, determinó regresar á Manzanillo.

Me consta que el teniente se defendió de un modo por demás tenaz, y que sólo ante la imposibilidad de continuar fué cuando determinó el regreso.

## Un valiente

Un detalle que habla mucho en favor de un individuo de la tripulación, llamado Manuel Morales, voluntario del batallón de esta plaza. Este indio, que todo el tiempo había estado defendiéndose con su tercero, al ver que cuando se pretendió dar para atrás el balandro estaba embarrancado, en medio de la lluvia de balas que caían, se arrojó al agua y empezó á forcear hasta que logró sacar la embarcación y ponerla á flote.

## Otro combate

De regreso en Manzanillo se proporcionaron de municiones, cambiaron el armamento por Mauser y al siguiente día salieron de nuevo acompañados de la cañonera *Centinela*. La verdad es que nadie sospechaba que pudiera haber tanto enemigo y se creyó que tenía el batallón con la cañonera. Aprovechando la marea alta y entraron ambas embarcaciones en el estero, remolcando la cañonera al balandro, y logrando entrar más hacia dentro; pero en un lugar donde el enemigo creyó segura su pesca, en número muy mayor que el día anterior, cayó con descargas cerradas sobre los barcos, sosteniendo estos un terrible fuego por espacio de una hora. Por confidencias que se sabe que el enemigo tuvo numerosas bajas, cuando el día 17 de abril se vieron caer del caballo que montaba. La marea estaba rápidamente bajando cuando el enemigo se unitaba á tirar alguno que otro tiro, comprendió el comandante Puerta lo temerario y peligroso que sería permanecer por más tiempo en aquella situación, pues estaban expuestos á embarrancar, y además que el balandro por efecto de los muchos disparos recibidos en su casco, hacia agua por muchos parajes á la vez. La situación era apurada y no daba lugar á mucha reflexión; el único camino posible era salir de aquel inminente peligro, pues ya el enemigo comprendía la embarranzada posición de ambas embarcaciones y se preparaba á sacar ventaja de ella. Se decidió el regreso á esta y que las autoridades superiores decidieran, como efectivamente lo hicieron.

## El último esfuerzo.

Por gentes venidas del Guayabal se sabía que hacia tres días se venían oyendo muchos disparos de cañón hacia la Zanja, y por confidencias particulares se tenía noticia de que se habían reunido numerosas fuerzas insurrectas que habían tomado el camino hacia aquel punto. El día antes había salido el general Rey de ésta con una columna compuesta de unos mil hombres, y por lo tanto aquí habían quedado sólo las fuerzas estrictamente necesarias para la guarnición. No había una pieza de artillería de que se pudiera disponer. Trató el general Muñoz de mandar un propio al general Rey para que á marchas forzadas tratara de venir á ésta, pero este propio fué hecho prisionero por el enemigo. La situación era apurada y el general Muñoz, que deseaba ir á toda prisa en auxilio de los del fuerte de la Zanja, á los que suponía en situación muy comprometida, no tan solo por el ataque del enemigo, sino por la carencia de agua. Por fin el sábado 19 resolvió el general ir en persona con las fuerzas que pudiera reunir, que no se creía que excediese de 250 hombres.

Todos sabían lo peligroso que resultaba la operación si el enemigo se disponía á esperar la pequeña columna que salía á salvar á los de la Zanja, y sin embargo, fué tal el entusiasmo que se produjo en la guarnición al ver á su General que les daba un ejemplo digno de ser imitado por todos, que de las oficinas de las representaciones de los cuerpos, los ordenanzas y asistentes todos y hasta todos los enfermos del hospital que estaban convaleciendo, pidieron salir en la columna, y á pesar de que á las doce de la tarde parecía un gran problema reunir 250 ó 300 hombres, á las cuatro de la tarde, resultó que había 500 hombres disponibles é infinidad de oficiales y jefes.

## En el mar

Los voluntarios por su parte se prestaron gustosísimos y con el mayor entusiasmo á hacer todo el servicio hasta el regreso de la columna, como lo empezaron á hacer en unión de la pequeña guarnición que aquí quedó. En una

palabra, el general González Muñoz empezó á hacer el embarque de la fuerza de protección, lleno del mayor entusiasmo, pues acababa de recibir una gran prueba de afecto y confianza que en él tienen tanto las fuerzas á sus órdenes como todo Manzanillo.

Para el embarque estaban dispuestos los cañoneros "Gaviota," "Guardián," "Santocildes" é "Índio," con más los vapores "Fausto" y "Fernando" y las lanchas "Zarbarán" y "Elisa." Parecía considerable el número de embarcaciones; pero hay que tener en cuenta que con excepción del "Índio" y el "Fausto," todos los demás muy poco pueden llevar, y que además el objeto era tener aquellos cañoneros para si fuera necesario hacer la entrada por el estero con los de menor calado. A las ocho de la noche, ya estaban todos á bordo y á las nueve empezaron á desfilarse aquellos vaporicitos en medio del mayor entusiasmo de infinidad de personas que vinieron á despedirlos hasta vivas al ejército, al Rey y al general Muñoz. A mí me tocó por hecho aquella noche un rincóncito de la proa del "Guardián" en la cubierta, y solo me consolaba al ver que á mi lado tenía al teniente coronel de Estado Mayor D. Fernando Kindelán y al comandante de la propia arma D. Francisco F. Llano. Algo duro estaba aquel lecho, pero no había otro y por lo tanto no había otro remedio que resignarse. La mar estaba algo aborrotada por efecto de la fuerte brisa y cuando el buque avivó el andar y decidimos entregarnos al sueño envueltos en nuestros impermeables, nos costaba gran trabajo conseguirlo, porque á cada ración de agua del mar que maldita gracia nos hacía, por más que el comandante del buque, Sr. Melero, como para consolarnos nos decía que aquello no era nada, que era el polvo del camino. El caso es que no tuvimos más remedio que aguantar aquel polvo que nos tenía hechos unos pollos mojados hasta que llegamos á la punta del Meganó, frente al Canto, donde anclaron, dispuestos á esperar que amaneciera; allí el Sr. Melero parece que se compadeció y nos ofreció al Sr. Llano y á mí unas colchonetas.

## El desembarco

Al amanecer, por disposición del comandante de Marina D. Manuel Roldán que era el jefe de la expedición marítima, levamos ancla y nos dirigimos al lugar de la tierra más próximo á la Zanja. El General determinó que la columna desembarcara en un lugar de la costa distante unos 3.000 metros del fuerte, y en tales condiciones que si el enemigo estaba allí, se encontrara en una columna y dicho fuerte se dispararon tres cañonazos para avisar á los del fuerte que les llegaban auxilios, é inmediatamente se procedió al desembarco, el que se hizo con el mayor orden y con suma rapidez. Eso sí, como la playa era muy baja y sumamente fangosa, todos tenían que meterse en el agua hasta la cintura.

El General se trasladó del *Guardián* á la cañonera *Centinela* (*Santocildes*, como todos lo llaman) que comprendió la entrada por el estero llevando detras la lancha *Elisa* con unos 60 hombres al mando del Comandante Llano, cuya lancha la remolcaba el vaporcito *Fernando*; la lancha *Elisa*, remolcada por la *Centinela*, y á retaguardia la cañonera *Gaviota*. Me tocó á la cañonera *Centinela* y tuve oportunidad de apreciar todos los desperfectos que este buque recibiera en el último ataque del estero. Toda ella, por especialmente en el costado de babor, tenía un gran número de señales de las balas Mauser que habían atravesado su casco y blindaje; en un momento con 16 ó 17 balas que habían abierto otros tantos boquetes. En aquella línea resultaron de la cañonera 8 heridos y 5 de los de la lancha *Elisa*. Al ver el lugar en donde fueron acometidos á aquellos débiles barquitos, se comprendió todo lo terrible que debió resultar la defensa por el abrigado que estaba el enemigo y por lo estrecho que aquello era para poder maniobrar. En una palabra, que solo la serenidad y valor de los Sres. Puerta y Pérez salvaron ambos buques de las garras del enemigo. Si aquellos que les atacaban hubieran sido hombres de corazón y dispuestos á poseerlos de los buques, es indudable que lo hubieran conseguido. Después de muchas dificultades, se logró llegar al desembarcadero frente al fuerte donde estaban esperando al General las fuerzas que antes habían desembarcado.

## Viva España!

Nos dirigimos al fuerte en medio del mayor entusiasmo de todos al saber los detalles gloriosos de aquella tan heroica defensa hecha por un puñado de soldados que encontraban todo lo que habían hecho como la cosa más natural del mundo. Al entrar el General y ver aquellos valientes con su capitán y ver aquellos verdaderamente emocionado, prorumpió en vivas á España, al Ejército y al batallón de la Unión, que cuenta entre las páginas de su historia una bien gloriosa, por cierto, que añadir á las ya conquistadas en esta campaña.

Empecé por adquirir detalles minutosos de todo lo ocurrido, y á la verdad tengo que circunscribirme á hechos generales, porque cada uno de aquellos soldados tiene algo por sí glorioso, que sería digno de contar.

## En el fuerte

El fuerte es un redondo de unos cincuenta metros con dos tambores en los ángulos N.O. y S.E. con un foso lleno de agua y de un metro y medio de ancho. En el interior tiene unos tambores que defienden la puerta y los carbatos de agua. Todo se ha formado con estacas de palma de yarey y rellenos de tierra. En el centro hay una casa de madera de piso bajo y un alto cubierto con techumbre de teja de hierro galvanizado. La casa y las defensas tal como está hoy todo, es una verdadera grallera, pues no hay un palmo en donde no haya un boque-

to bien de bala de cañón ó de mauser y remington. Si en vez de madera y estaca hubiera sido piedra ó ladrillo, todo hubiera venido abajo.

Un detalle; los heridos al ver llegar al general hacia ellos como pudieran se incorporaron y gritaron: viva España! Son por todos ochos.

Pasados los primeros momentos de efusión puede ir enterándose de las condiciones en que fué realizado, el sitio y defensa del fuerte la Zanja, que al correr de la pluma, porque el tiempo no da lugar para más, paso á relatar.

## Primera intimación

A las seis de la mañana del día 15, se presentó en el fuerte un paisano con una carta del cabecilla Rodríguez, así concebida:

•Sr. Oficial Jefe del destacamento de la Zanja.

Inspirado en los sentimientos humanitarios de evitar siempre derramamiento de sangre inocente, intimo á usted la rendición en la seguridad de nuestro éxito, por tenerlo rodeado de fuerzas considerables con artillería moderna, sistema Mauser, suficientes para destruir la endeble fortaleza con que vuestro gobierno os escuda.

## Principia el ataque

Supo el comandante del fuerte que el número de insurrectos era de 3.600, que llevaban cañones y que con el cabecilla Rodríguez iban Capote, Rabi, Mendieta y otros.

Una hora después de recibida la carta, á la que el comandante no dió contestación, comenzó el enemigo el ataque, situando las dos piezas de artillería una al norte y otra al este del fuerte y arrojando sobre éste, desde las siete hasta las once y media, 57 proyectiles que ocasionaron tres heridos y dos contusos y grandes desperfectos en el depósito del agua, incendiándose varias veces y por distintos puntos la vivienda y parapeetos, por lo que la guarnición tuvo que dedicarse á apagar los incendios, no sin lograr por seis veces, con certeros disparos hacer variar la posición de las piezas de los sitiadores. Por la tarde siguió el enemigo molestándonos con descargas de Mauser, hasta las ocho de la noche, hora en que si bien no cesó el fuego por completo se debilitó mucho.

## Segunda intimación

Al siguiente día, desde las cinco hasta las diez de la mañana, continuó el enemigo el ataque, haciendo veinte y un disparos de cañón de los que resultaron cinco heridos y muchos desperfectos.

Por la tarde el comandante del fuerte recibió la segunda intimación concebida en estos términos:  
"Sr. Jefe del destacamento La Zanja. La resistencia que usted se empeña en hacer, es inútil é injustificada. Todos los caminos por donde pudiera usted recibir refuerzos, están ocupados por fuerzas insurrectas en crecido número."

Ya en mi anterior decía á usted esto mismo "por ahorrar derramamiento de sangre inocente" y yo se lo dije en el día 15, si V. se rinde, respetaré los prisioneros, dándoles después libertad."

Abril 16 de 1896.

José María Rodríguez."

## Contestación.

Esta carta fué contestada en la siguiente forma, que pinta el temple de alma del comandante del fuerte:  
"No me es posible complacer á usted en su petición de rendirme, porque el español que toma la carrera de las armas, jura ante sus banderas seguir y defenderlas hasta derramar la última gota de su sangre, y por esta razón los individuos que guarnecen este puesto, están resueltos á cumplir dicho juramento, porque eso es su deber y así lo manda el Rey.

Esta es mi última y única resolución.

Zanja y abril 16 de 1896.

El capitán comandante de armas,

Antonio Sánchez."

El enemigo, como consecuencia de esta carta, arrojó en el ataque que fué sostenido durante toda la tarde y primeras horas de la noche.

Al siguiente día 17, volvió á comenzar el fuego de cañón y artillería contra el fuerte, hasta las nueve de la mañana. Las dos piezas de los insurrectos hicieron 32 disparos. Después de las nueve, y durante todo el día, no volvió á oírse el fuego enemigo.

## Otra y van tres.

El 18 mandó el jefe de las fuerzas rebeldes su última intimación, concebida en estos términos:  
"Señor jefe del destacamento La Zanja."

Ya se habrá convenido usted de que los refuerzos que seguramente esperan, no pueden llegarle por mar, y por tierra tampoco los llegarán, porque no ha y esperanzas de columnas por ahora. La resistencia ya siendo injustificada, porque ya se ha defendido usted bastante. Así es que mevemente la intimo á usted la rendición.

José María Rodríguez."

## Atraca el ataque.

Por segunda vez reiteró el heroico capitán Sánchez, su propósito de resistir hasta la muerte. El enemigo hizo esa día un disparo de cañón y algunas pocas, descargas de Mauser, hasta por la noche que por tres veces y en distintas horas intentó el asalto, el cual las tres fué rechazado con bravura y serenidad por la fuerza del puesto que al grito de "Viva España!, esperaba á los rebeldes obligados á retirarse precipitadamente con numerosos muertos y heridos á cada intento de asalto.

## Formenores.

El individuo que llevó los últimos pliegos del cabecilla Rodríguez al fuerte, confeso que el primer día tuvo el enemigo 13 muertos.

Durante la noche del 17, por dos veces intentó aproximarse al fuerte un rebeldes...

En cuanto la fuerza que llegó de Manzanillo hizo el desembarco, el enemigo...

Regreso a Manzanillo.

A las cuatro de la tarde del 23 llegó a Manzanillo, de regreso con su fuerza, el general González Muñoz.

En columna de honor.

La fuerza toda de la guarnición incluso la que acudió a proteger el fuerte de La Zanja...

Entusiasmo.

Se sabe aquí que el General en Jefe manifestó telegráficamente a nuestro Alcalde...

Orden general.

El día de la legada a Matanzas de las tropas que fueron a proteger el fuerte de La Zanja...

El Excmo. Sr. Comandante General de la División se ha servido dictar la siguiente orden general.

En este encuentro tuvo la columna tres heridos graves y uno leve, y contamos un comandante y dos capitanes.

Desde el 17 al 19 del actual, dos convoyes de agua no pudieron llegar al destacamento...

Las constantes dificultades que hay que vencer para proporcionar el agua necesaria a dicho destacamento...

FOLLETIN 75

EL HIJO DEL AJUSTICIADO. NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS, POR JULIO BOULAVERT. (CONTINUA)

-¿No hay cosa que me guste más. Veníamos a decirnos una cosa.

-¿Estoy a vuestra disposición. Pero no es cosa de burlarse.

-Ah! el rojo está haciendo falta; pero será después: sentémonos aquí a la sombra.

Héctor y Augusto se sentaron a la sombra de un tordo de clematides y jazmines.

-El falsario cruzó las piernas una sobre otra, y dijo: -¿Ya escuchó.

-¿No hay otro en Brest. -Sí, le conozco.

-Vaya! dicen que es un hombre de bien, y, sobre todo, está tan pobre, que si algo ha robado, será cualquiera cosa.

-¿Dos millones nada más. -¿Dos millones? -repite Kardel aparentando quedar estupefacto...

-¿Dime! exclamó Kardel acomodando bien la barba en la palma de la mano...

-¿Qué os parece de eso, Sr. Kardel? -Me parece que la cosa vale la pena de ir a ponerla en conocimiento del procurador del Rey.

paso. Hasta 211 disparos de cañón ha sufrido el destacamento en los 5 días de asedio...

La heroica defensa del destacamento de La Zanja, es un ejemplo digno de imitar...

Valientes defensores de la Zanja! Heroico destacamento del batallón de la Unión...

Últimas noticias. La columna Rey, tuvo dos encuentros los días 18 y 19 del corriente en la "Sal" y "Mala Noche"...

La columna continúa su marcha a fin de unirse al general Gasco para operar sobre "Luisa"...

El distrito hay muchos insurrectos, pero faltan fuerzas para atacarlos.

El coronel Ochoa dispersó la partida mandada por Perdomo...

El enemigo en su huida se encontró con otra fracción de la columna...

El general Arolas dice que acaba de presentarse el insurrecto Pedro Cruz Hernández...

El coronel del batallón de España salió a las 4 de la mañana...

El coronel Zúñiga batió a las avanzadas del enemigo...

El coronel Moneca, arma que le hizo al enemigo el día 20, 70 heridos...

El 22 batió otros grupos cogiendo 3 muertos. El 24 en el cañal González atacó a 5 partidas...

El coronel Jorro batió en el propio sitio, a fuerza enemiga haciéndoles 1 muerto, y cogiéndole 9 caballos.

En la Encrucijada. En una salida que hizo la fuerza destacada en la Encrucijada...

Por último, dijo: -Es una mezquindad lo que me ofrecéis...

-¿No hay que asustarse, señores, les dijo Kardel...

-¿Buena; pero qué condiciones ponéis, señor Kardel?

-¿Qué quiere decir eso de que sabéis nuestros secretos?

-¿No habéis trabajado para Jeanlot? preguntaron a un tiempo muy alarmados...

-¿Hablád, y sepamos, dijo el otro. -¿Para qué veáis lo que pudiera yo pedir...

-¿Pues cuánto queréis? -El falsario no respondió al momento porque le ocurrió una duda.

-¿A quién, -decíase, -me conviene servir, y a quién me conviene cuidar?

-¿Me parece que la cosa vale la pena de ir a ponerla en conocimiento del procurador del Rey.

En ciertos momentos la fuerza de artillería hizo fuego sobre grupos que se retiraban.

Las fuerzas del gobierno tuvieron tres heridos. Por no suspender las operaciones...

De San Felipe. El coronel Hernández dice que al marchar a San Felipe, en la finca Falcón...

El enemigo, no obstante favorecerle el terreno y gruesas cercas de piedras...

Por noticias adquiridas sobre la marcha, se sabe que el enemigo va muy quebrantado...

De Santiago de las Vegas. El comandante militar salió con la guerrilla...

El teniente coronel Piglieri, de acuerdo con el coronel Tort, salió para Pipián...

El teniente coronel Piglieri, de acuerdo con el coronel Tort, salió para Pipián...

De Aguacate. Se sabe que en las guardarrayas del central Avello...

De Jaruco. El coronel Ochoa dispersó la partida mandada por Perdomo...

El coronel Zúñiga batió a las avanzadas del enemigo...

El coronel Moneca, arma que le hizo al enemigo el día 20, 70 heridos...

El 22 batió otros grupos cogiendo 3 muertos. El 24 en el cañal González atacó a 5 partidas...

El coronel Jorro batió en el propio sitio, a fuerza enemiga haciéndoles 1 muerto...

En la Encrucijada. En una salida que hizo la fuerza destacada en la Encrucijada...

Por último, dijo: -Es una mezquindad lo que me ofrecéis...

-¿No hay que asustarse, señores, les dijo Kardel...

-¿Buena; pero qué condiciones ponéis, señor Kardel?

-¿Qué quiere decir eso de que sabéis nuestros secretos?

-¿No habéis trabajado para Jeanlot? preguntaron a un tiempo muy alarmados...

-¿Hablád, y sepamos, dijo el otro. -¿Para qué veáis lo que pudiera yo pedir...

-¿Pues cuánto queréis? -El falsario no respondió al momento porque le ocurrió una duda.

-¿A quién, -decíase, -me conviene servir, y a quién me conviene cuidar?

-¿Me parece que la cosa vale la pena de ir a ponerla en conocimiento del procurador del Rey.

Más presentados. A la autoridad correspondiente de Holoína se han presentado un titulado capitán...

MARINA. LOS CAÑONEROS "PIZARRO" Y "ALVARO" EN BARACOA.

El Sr. Almirante recibió ayer tarde un cablegrama del Ayudante de marina de Baracoa...

Al encontrarse esta expedición en las proximidades del citado puente...

No se saben detalles del hecho expresado; sin embargo, en dicho cablegrama se hace mención...

De la Catalina. El teniente coronel Piglieri, de acuerdo con el coronel Tort...

De Santiago de las Vegas. El comandante militar salió con la guerrilla...

De Aguacate. Se sabe que en las guardarrayas del central Avello...

De Jaruco. El coronel Ochoa dispersó la partida mandada por Perdomo...

El coronel Zúñiga batió a las avanzadas del enemigo...

El coronel Moneca, arma que le hizo al enemigo el día 20, 70 heridos...

El 22 batió otros grupos cogiendo 3 muertos. El 24 en el cañal González atacó a 5 partidas...

El coronel Jorro batió en el propio sitio, a fuerza enemiga haciéndoles 1 muerto...

En la Encrucijada. En una salida que hizo la fuerza destacada en la Encrucijada...

Por último, dijo: -Es una mezquindad lo que me ofrecéis...

-¿No hay que asustarse, señores, les dijo Kardel...

-¿Buena; pero qué condiciones ponéis, señor Kardel?

-¿Qué quiere decir eso de que sabéis nuestros secretos?

-¿No habéis trabajado para Jeanlot? preguntaron a un tiempo muy alarmados...

-¿Hablád, y sepamos, dijo el otro. -¿Para qué veáis lo que pudiera yo pedir...

-¿Pues cuánto queréis? -El falsario no respondió al momento porque le ocurrió una duda.

-¿A quién, -decíase, -me conviene servir, y a quién me conviene cuidar?

-¿Me parece que la cosa vale la pena de ir a ponerla en conocimiento del procurador del Rey.

Ponente: Sr. Presidente. Fiscal: Sr. López Aldazabal. Defensor: Ldo. Menocal. Procurador: Sr. Perreira...

Crónica general. Una estadística inglesa que acaba de aparecer tiende a demostrar que la cifra de los nacimientos...

La Compañía de Roncoroni ofreció en Payret el sábado la conocida obra "sensacional"...

La Compañía de Operas Populares no cesa en su propósito de ofrecer novedades...

El caso de la publicación en la Gaceta de convocatorias de aspirantes...

Noticias judiciales. CONVOCATORIA. Ayer se ha publicado en la Gaceta...

Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil. Autos seguidos por doña Emilia Lamparte...

Juicios orales. Sección 1ª. Contra Alonso Marcos y otro, por estafa...

Sección 2ª. Contra Julián Grande y otros, por robo. Ponente: Sr. Navarro...

Sección 3ª. Ponente: Sr. Aguirre. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 4ª. Contra Antonio Ferrero, por lesiones. Ponente: Sr. Pineda...

Sección 5ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 6ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 7ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 8ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 9ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 10ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 11ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 12ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 13ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 14ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 15ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 16ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

tario", perfectamente ilustrado por Henares; El Conde Kostia...

Y junto con el semanario de Zamora hemos recibido el número 69 de El Eco Montañés...

En efecto, de sus explicaciones resultó que los líquidos, y principalmente el agua...

VACUNA. Hoy, martes, se administra en la sacristía del Espíritu Santo...

Los asturianos. En la mesa del gacetero de este periódico se han puesto a la venta...

Que creó el poema de Quevedo. "Creo que el poema de Quevedo llegar a ser popular aquí y en América..."

Qué más tengo que decir? Nada. Porque fuera ocioso y acaso perjudicial detenerme...

Lo cierto es que toda la narración, impregnada de esa fraseología de uso corriente...

La ilustración nacional. Instruye y deleita, con sus hermosos grabados...

La amiga de las aves. Isla de Cuba: D. Luis Irujo, comandante de Estado Mayor...

Alusión de periódicos. Nos acaba de hacer su visita, como todas las semanas...

Como? avisándonos que puedo informar a la policía de los accidentes que originaron la muerte del señor Dar...

-Ah, miserable! exclamó Augusto: conque sabéis... Pues tomad...

-¿No habéis trabajado para Jeanlot? preguntaron a un tiempo muy alarmados...

-¿Hablád, y sepamos, dijo el otro. -¿Para qué veáis lo que pudiera yo pedir...

-¿Pues cuánto queréis? -El falsario no respondió al momento porque le ocurrió una duda.

-¿A quién, -decíase, -me conviene servir, y a quién me conviene cuidar?

-¿Me parece que la cosa vale la pena de ir a ponerla en conocimiento del procurador del Rey.

Sección 17ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 18ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 19ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 20ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...

Sección 21ª. Ponente: Sr. Pineda. Letrados: Ldo. Martín Rivero...



